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Cum funcționează Parlamentul European 
în timpul pandemiei

Parlamentul își menține funcțiile de bază 
- adoptarea legilor, aprobarea bugetului 
UE, supravegherea Comisiei Europene. 
Atât comisiile, cât și sesiunile plenare 
se concentrează pe măsurile necesare 
pentru ca UE să răspundă crizei. 

La fel ca alte milioane de europeni, 
europarlamentarii și personalul 
Parlamentului lucrează de acasă datorită 
carantinei și distanțării sociale pentru 
a limita răspândirea coronavirusului. 
Datorită tehnologiei și urmăririi rapide 
a legislației, eurodeputații pot adopta 
măsurile de care Europa are nevoie 
pentru a combate pandemia și urmările 
acesteia.

Plenar - Parlamentul 
a instituit o procedură 
pentru votarea de la 
distanță. Acest sistem 
de vot la distanță este 
temporar și valabil până 
la 31 iulie, cu excepția 
cazului în care este extins 
printr-o decizie a biroului 
Parlamentului. 

Comisiile - reuniunile au 
loc prin videoconferință. 
Aceasta nu a împiedicat 
deputații să adopte şi să 
discute subiecte urgente. 

Grupuri politice și 
organe de conducere  - 
Grupurile politice și 
organele de conducere ale 
parlamentului își continuă 
activitatea de la distanță.

https://www.europarl.europa.eu

Pandemia a forțat Parlamentul European să limiteze întâlnirile 
fizice și să funcționeze de la distanță.  

Prin cercetare și  
informare, spre cunoaștere 

și dezvoltare
	 Aprilie 2020   Nr.12

https://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20200408STO76807/how-parliament-works-during-a-pandemic
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Solidaritate europeană - 10 lucruri pe care 
UE le face pentru a combate coronavirusul
1.	 Încetinirea răspândirii virusului 

 
UE și-a închis granițele externe pentru 
călătorii neesențiale, asigurând în 
același timp că mărfurile esențiale 
continuă să se deplaseze pe teritoriul 
UE prin introducerea de benzi 
ecologice. Sunt prevăzute resurse 
suplimentare pentru Centrul European 
pentru Prevenirea și Controlul Bolilor. 

2.	 Furnizarea de echipament medical 
 
Țările UE au acces rapid la primul 
depozit RescEU de echipamente 
medicale. UE a înființat o ofertă 
internațională uriașă, care le-a permis 
statelor membre să achiziționeze în 
comun echipamente și medicamente 
și mobilizează peste 3 miliarde de euro 
ajutor UE pentru a achiziționa mai 
multe teste și a ajuta personalul medical 
să îngrijească pacienții. UE a organizat 
o strângere de fonduri online care are 
ca obiectiv suma inițială de 7,5 miliarde 
de euro pentru vaccinuri, medicamente 
și diagnostice pentru combaterea 
coronavirusului la nivel mondial. 

3.	 Promovarea cercetării  	 
 
Programul de cercetare Orizont 2020 al 
UE finanțează 18 proiecte de cercetare 
și 151 de echipe din toată Europa pentru 
a ajuta la găsirea rapidă a unui vaccin 
împotriva Covid-19. Scopul este de a 
îmbunătăți diagnosticul, pregătirea, 
managementul clinic și tratamentul.

4.	 Stimularea solidarității europene 
 
Parlamentul European a adoptat noi 
reguli care permit statelor membre să 
solicite asistență financiară de la Fondul 
de solidaritate al UE pentru a acoperi 
situațiile de urgență medicală. Odată cu 
noua extindere a fondului, vor fi puse 
la dispoziție până la 800 de milioane 
de euro pentru statele membre UE. 

5.	 Asigurarea redresării UE	  
 
Pentru a ajuta UE să se redreseze în 
urma impactului economic și social 
al pandemiei, Comisia Europeană 
va prezenta o nouă propunere 
pentru bugetul pe termen lung 
al UE pentru 2021-2027, care va 
include un pachet de stimulare. 

6.	 Sprijinirea economiei	  
UE prezintă un pachet de sprijin de 
540 miliarde EUR pentru a combate 
criza și pentru a sprijini angajaţii, 
întreprinderile și statele membre. 
Banca Centrală Europeană acordă 750 
de miliarde de euro pentru ameliorarea 
datoriilor guvernamentale în timpul 
crizei. Deputații europeni au votat în 
favoarea punerii la dispoziția țărilor 
UE suma de 37 de miliarde de euro din 
fondurile structurale existente pentru a 
face față crizei coronavirusului.	  
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7.	 Protejarea locurilor de muncă 
 
Comisia Europeană a deblocat 1 miliard 
de euro din Fondul european pentru 
investiții strategice în garanții pentru 
încurajarea băncilor și a altor creditori 
să ofere lichidități de până la 8 miliarde 
de euro în sprijinul a aproximativ 
100.000 de întreprinderi europene. 

8.	 Repatrierea cetățenilor UE	  
 
Zeci de mii de europeni din întreaga 
lume aflaţi în zone de focar au fost 
aduşi acasă datorită mecanismului de 
protecție civilă al UE.	  

9.	 Susţinerea țărilor în curs de 
dezvoltare să facă față pandemiei 
 
Comisia a deblocat 20 de miliarde de 
euro pentru a ajuta țările din afara UE să 
combată criza provocată de Covid-19. 

10.	Asigurarea informațiilor corecte 
 
UE a luat măsuri menite să combată 
răspândirea dezinformării cu privire 
la coronavirus. Deputații europeni au 
solicitat ca toată lumea să aibă acces 
la informații precise și verificate în 
limba lor și au solicitat companiilor de 
socializare să combată dezinformarea 
și discursul de ură. 

https://www.europarl.europa.eu

https://www.moldpres.md

https://www.digi24.ro

Germania va prelua preşedinţia Consiliului UE 
la 1 iulie, de la Croaţia

Uniunea Europeană pregătește un fond comun 
de 1 trilion pentru reconstrucția economiilor 
devastate de coronavirus 

Coronavirusul va domina agenda preşedinţiei germane a UE. O reducere graduală şi 
coordonată a restricţiilor de circulaţie va fi unul dintre primele obiective, a anunţat 
ministrul de Externe german, care a apreciat că blocul comunitar va trebui, totodată, 
să tragă învăţăminte din această criză, cum ar fi îmbunătăţirea protecţiei civile în UE, 
achiziţiile şi producţia în comun de provizii medicale.

David Sassoli, 
Președintele Parlamentului European

“Pentru a salva țările noastre, trebuie să 
acționăm împreună în Europa. Astăzi, cuvântul 
cheie pentru Europa este solidaritatea. Nimeni 
nu va fi lăsat singur.” 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/priorities/eu-response-to-coronavirus/20200327STO76004/10-things-the-eu-is-doing-to-fight-the-coronavirus
https://www.moldpres.md/news/2020/04/12/20003132
https://www.digi24.ro/stiri/externe/uniunea-europeana-pregateste-un-fond-comun-de-1-trilion-pentru-reconstructia-economiilor-devastate-de-coronavirus-1297009
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UE oferă Republicii Moldova o nouă asistență 
macrofinanciară de urgență 

Cum vor călători turiștii în Uniunea Europeană. 
Pașapoarte Covid-19 și coridoare de călătorie

Valoarea asistenței este de 100 de milioane de euro. Această sumă va fi acordată 
țării noastre pe lângă cele 87 de milioane de euro aprobate recent. Propunerea se înscrie 
în topul strategiei „Team Europe”, menit să sprijine eforturile țărilor partenere în 
combaterea pandemiei Coronavirusului. La Chișinău au ajuns deja seturi de protecție, 
cum ar fi mănuși și măști pentru persoanele vulnerabile și personal medical, precum și 
ventilatoare.

Miniștrii Turismului din UE au discutat despre modul în care pot ajuta acest sector 
afectat de pandemia de coronavirus şi au căzut de acord să introducă aşa-numitele 
„paşapoarte Covid-19” precum şi să analizeze posibilitatea deschiderii unor coridoare 
speciale pentru călătorii. 

Comisia Europeană a adoptat un pachet de asistență macrofinanciară în valoare de 3 
miliarde de euro pentru zece parteneri externi, precum și cei din vecinătate, printre 
care și Republica Moldova. 

Cele 3 miliarde de euro vor fi distribuite după cum urmează:

https://cotidianul.md

https://cotidianul.md/2020/04/22/covid-19-ue-ofera-republicii-moldova-o-noua-asistenta-macrofinanciara-de-urgenta-in-valoare-de-100-milioane-de-euro/


OBSERVATORUL EUROPEAN  5

Europa iese treptat din izolare. 

Peste 15 state și organizații internaționale precum UE și ONU au oferit Republicii 
Moldova asistență în lupta împotriva pandemiei cu noul coronavirus. Ministerul 
Afacerilor Externe şi Integrării Europene a prezentat lista statelor care au oferit suport 
Republicii Moldova pentru a ajuta să gestioneze eficient pandemia:

33 România, 
33 Austria, 
33 Cehia, 
33 China,
33 Coreea, 

33 Elveția, 
33 Federația Rusă, 
33 Franța, 
33 Japonia, 
33 Letonia, 

33 Polonia, 
33 SUA, 
33 Suedia, 
33 Slovacia, 
33 Turcia, 

33 UE, 
33 ONU. 

Uniţi de la distanţă

Tot mai multe ţări UE încearcă să revină la normalitate. Mai multe țări își anunță 
relaxările măsurilor impuse de epidemia de coronavirus și reduc restricțiile. 

Cehia: Cehia permite din nou intrarea străinilor din alte state ale 
UE, în interes de serviciu. Şederea acestora pe teritoriul Cehiei este 
limitată la 72 de ore. Aceste persoane trebuie să prezinte dovada unui 
test de coronavirus negativ. În Cehia nu s-a decis deloc închiderea 
grădiniţelor, autorităţile au emis doar o recomandare în acest sens. 
Au fost deja redeschise magazinele nealimentare, iar bicicliștii și cei 
care aleargă nu mai poartă mască.
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Norvegia: a redeschis școlile şi universitățile pe 27 aprilie 
2020, creșele s-au deschis pe 20 aprilie. Norvegia relaxează 
de asemenea, măsurile de izolare, deși la ei au fost doar cu 
titlu de recomandare și nu de interdicție. 

Danemarca: a deschis şcolile primare de pe 15 aprilie, școlile 
medii și liceele se deschid pe 10 mai. Această țară a fost într-o 
stare de semi-izolare recomandată în 11 martie 2020. 

Elveția: La Geneva și în general în Elveția, oamenii se pot 
plimba liberi în parcuri, pe malul lacului sau la pădure. De 
menționat că Elveţia nu avea interdicții de mișcare ci doar 
recomandări.

Spania: În ţara puternic afectată de actuala pandemie, după 
şase săptămâni de carantină copiii sub 14 ani au voie deja să 
iasă din nou afară pentru maxim 1 oră. Condiţia prevăzută de 
autorităţile spaniole este ca aceştia să fie însoţiţi de unul din 
părinţi, pe o rază de un kilometru de casă. 

Italia a renunţat la o serie din restricţii foarte dure de 
combatere a răspândirii coronavirusului. Premierul Giuseppe 
Conte a prezentat un plan în etape de ieşire din lockdown şi 
relansare a economiei. Următoarele etape vor demara pe 18 
mai, respectiv 1 iunie. Şcolile vor rămâne închise şi se vor 
redeschide abia după vacanţa de vară, în septembrie. Nu este 
clar când vor fi permise din nou slujbele cu public în biserici.

România: vor fi luate primele măsuri de relaxare după 15 
mai şi anume tot în mai multe faze. Se va putea ieşi din casă 
fără declarație, va trebui respectat, însă, numărul maxim 
de persoane. Întrunirile rămân în continuare interzise, iar 
restaurantele închise. Şcolile rămân şi ele închise până la 
toamnă, excepţie făcând cursurile pregătitoare pentru elevii 
aflaţi în prag de examen. 

Germania: este obligatorie purtarea măştii de protecţie 
în mijloacele de transport în comun şi în magazine. Doar 
la Berlin se poate merge fără mască facială la cumpărături. 
Deocamdată. E foarte posibil ca şi aici să fie aplicată în curând 
această măsură. Se redeschid frizeriilor după data de 4 mai. 
Restaurantele şi hotelurile se menţin închise. 

Belgia: Belgienilor li se recomandă să lucreze în continuare 
de acasă. Din 4 mai, vor începe să circule mai multe mijloace 
de transport în comun. Purtarea măştilor de protecţie în 
transportul în comun de către persoane cu vârste peste 12 
ani este obligatorie. Fiecare cetăţean va primi o astfel de 
mască facială din stofă gratuit. Magazinele rămân încă, în 
bună parte, închise. Belgienii sunt îndemnaţi să continue să 
lucreze în sistem de home office şi să-şi părăsească locuinţa 
doar atunci când este neapărată nevoie. După 11 mai se vor 
redeschide magazinele, cu condiţia respectării unor măsuri 
de protecţie. Începând cu 18 mai vor fi redeschise şi frizeriile 
şi tot de atunci va fi reluat treptat învăţământul în şcoli.
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Franţa: Preşedintele Emmanuel Macron a anunţat că din 
11 mai o parte dintre restricţii ar putea fi anulate. Şcolile şi 
grădiniţele urmează a fi redeschise în etape. Restaurantele 
vor rămâne închise până la finele lunii mai, iar întrunirile mai 
mari sunt interzise până la mijlocul lui iulie.

Slovacia: Pensionari şi reprezentanţi ai opoziţiei au protestat 
contra măsurilor în vigoare pentru persoanele în vârstă. 
Slovacii cu vârste peste 65 de ani nu au dreptul să iasă decât 
între orele 9 şi 11 la cumpărături, în timpul săptămânii, iar în 
weekend chiar deloc. Doar farmaciile şi benzinăriile constituie 
o excepţie. Măsurile au fost luate pentru a proteja această 
categorie de vârstă. 

Suedia: În Suedia străzile sunt pline de oameni.
Suedezii se bucură de vremea însorită din aceste zile şi ies 
la terase. Virusologii şi politicienii din întreaga Europă 
urmăresc cu mare atenţie evoluţia situaţiei din Suedia. Aici 
nu au fost impuse restricţii severe. Şcolile, restaurantele, 
barurile, magazinele sunt deschise. În restaurant se cere ca 
distanţa dintre mese să fie de aproximativ doi metri. Viaţa 
se desfăşoară aproape ca înainte de declanşarea pandemiei. 
Decizia Suediei este, însă, controversată.

Criza Covid-19 a lovit puternic 
sectorul mass-media în toate 
statele europene care se 
confruntă cu o scădere masivă 
a veniturilor din publicitate. 

Într- o rezoluție adoptată la 
17 aprilie, eurodeputații au 
menţionat că dezinformarea 
cu privire la Covid-19 este o 
problemă majoră de sănătate 
publică şi au solicitat Comisiei 
Europene să analizeze crearea 
unui fond de urgență pentru 
mass-media și presă. 
Astfel, UE a alocat 5,1 milioane 
EUR pentru finanțarea 
proiectelor care vizează 
identificarea și prevenirea 
încălcărilor libertății presei, 
detectarea riscurilor pentru 
pluralism și sprijinirea 
investigațiilor transfrontaliere.
Conform ediției 2020 a Indexului 
mondial pentru libertatea presei, 
Europa rămâne continentul care 
asigură cel mai mult libertatea presei. Finlanda, Danemarca, Suedia şi Olanda continuă 
să înregistreze cele mai bune scoruri. 

https://www.dw.com

https://www.europarl.europa.eu

Protejarea libertății presei în timpul 
pandemiei Covid-19

https://www.dw.com/ro/coronavirus-fiecare-%C5%A3ar%C4%83-ue-cu-strategia-ei/a-53266698
https://oficialmedia.com/europa-iese-treptat-din-izolare-cehia-danemarca-norvegia-dau-drumul-la-calatorii-gradinite-scoli-magazine/

https://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/priorities/eu-response-to-coronavirus/20200423STO77709/protecting-press-freedom-during-the-covid-19-pandemic
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Un grup de 12 state membre ale Uniunii 
Europene, printre care şi România, au 
cerut Comisiei Europene să suspende 
regulile care obligă companiile aeriene să 
returneze în totalitate pasagerilor banii pe 
biletele zborurilor anulate, menţionând 
că transportatorilor aerieni ar trebui să 
li se permită să ofere în schimb vouchere 
pentru zboruri ulterioare. Semnatarii 
scrisorii sunt Miniştrii Transporturilor 
din Belgia, Bulgaria, Cipru, Cehia, Franţa, 
Grecia, Irlanda, Letonia, Malta, Olanda, 

Polonia şi Portugalia şi susţin că Executivul 
comunitar ar trebui să propună de urgenţă 
acest amendament. 
Voucherele ar trebui să fie valabile pentru 
o perioadă limitată de timp şi ar trebui 
să includă dreptul rambursării banilor 
dacă nu sunt folosite până la data limită. 
De asemenea, ar trebui să fie oferită o 
protecţie împotriva riscului de faliment al 
companiilor aeriene.

Rata anuală a inflaţiei în zona euro a 
încetinit la 0,4% în aprilie, de la 0,7% 
luna precedentă, arată Eurostat, în urma 
declinului preţului la petrol, iar pandemia 
de coronavirus (COVID-19) aproape a 
oprit activitatea economică.

Încetinirea inflaţiei în zona euro în aprilie 
se explică în principal prin evoluţia 
preţurilor la energie, care au înregistrat o 
scădere cu 9,6%, după un declin cu 4,5% 
în martie. În schimb, preţurile la alimente, 
băuturi şi ţigări au urcat cu 3,6%.

Judecătorul islandez 
Robert Spano a fost ales 
la conducerea Curţii 
Europene a Drepturilor 
Omului (CEDO) cu sediul 
la Strasbourg. 

Robert Spano, în vârstă de 
47 de ani, a fost ales de cei 
47 de judecători membri ai 

Curţii pentru un mandat de trei ani şi îl va succede 
la 18 mai pe grecul Linos-Alexandre Siciliano. El 
este unul dintre cei mai eminenţi jurişti europeni 
şi face parte din CEDO de şase ani. El vorbeşte 
perfect italiana, engleza şi franceza.

Preşedintele CEDO are misiunea de a prezida 
şedinţele Marii camere care soluţionează cele mai 
sensibile cazuri la Curtea de la Strasbourg.

http://tvrmoldova.md

https://www.zdg.md

12 state ale UE 
cer suspendarea drepturilor pasagerilor companiilor 
aeriene de a le fi returnaţi banii integral

Rata anuală a inflaţiei în zona euro a încetinit 
în aprilie, în urma declinului preţului la ţiţei

Judecătorul islandez Robert Spano, ales preşedinte CEDO: 
urmează să devină cel mai tânăr conducător al instituţiei

http://tvrmoldova.md

http://tvrmoldova.md/extern/rata-anuala-a-inflatiei-in-zona-euro-a-incetinit-in-aprilie-in-urma-declinului-pretului-la-titei/
https://www.zdg.md/stiri/stiri-justitie/judecatorul-islandez-robert-spano-ales-presedinte-cedo-urmeaza-sa-devina-cel-mai-tanar-conducator-al-institutiei/
https://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/priorities/eu-response-to-coronavirus/20200423STO77709/protecting-press-freedom-during-the-covid-19-pandemic
http://tvrmoldova.md/actualitate/12-state-ale-ue-inclusiv-romania-cer-suspendarea-drepturilor-pasagerilor-companiilor-aeriene-de-a-le-fi-returnati-banii-integral/

